

新聞公報
立法會二題：設立銀行分行和自動櫃員機
2013年4月17日（星期三）

以下為今日（四月十七日）在立法會會議上張華峰議員的提問和財經事務及庫務局局長陳家強的書面答覆：

問題：

有市民向本人反映，提供櫃枱服務的銀行分行數目不斷減少，對市民的生活造成不便。此外，有長洲和坪洲的居民投訴，指島上的自動櫃員機（櫃員機）的數目並不足夠而且屬不同的網絡系統（系統），因而未能應付居民及假日數以萬計的遊客的需求，導致櫃員機前經常大排長龍，而櫃員機亦因不勝負荷而不時暫停服務。就此，政府可否告知本會：

（一）是否知悉，過去三年每年全港的銀行分行和櫃員機的數目分別為何，以及每年的變動幅度為何；

（二）是否知悉，過去三年每年全港人口與銀行分行和櫃員機數目的比例為何，並按18個區議會分區列出櫃員機數目的分項數字，以及當中易通財和銀聯通寶有限公司系統的櫃員機佔總數的比例分別為何；

（三）政府有否措施（例如向銀行提供誘因或在公共服務機構的處所內提供地方），確保某地區的人口達到指明數目時，區內有基本的銀行服務；如有，詳情為何；如否，原因為何；

（四）是否知悉，過去三年每年各個有定期渡輪服務的離島的居民數目、遊客人次，以及島上設有櫃枱服務的銀行分行數目分別為何；

（五）是否知悉，過去三年各離島的櫃員機的數目（並按所屬的系統列出分項數字）、使用人次，以及暫停服務的次數分別為何；及

（六）鑑於有市民反映銀行櫃枱服務近乎絕跡離島，個別系統的櫃員機也經常因為不勝負荷而暫停服務，政府會否促請銀行在各個有定期渡輪服務的離島（特別是長洲和坪洲）增設不同系統的櫃員機，以滿足需求；如會，詳情為何；如否，原因為何？

答覆：

主席：

(一) 過去三年的銀行分行數目載列於附件。

過去三年的自動櫃員機數目載列於附件。

(二) 過去三年全港人口估計與銀行分行和櫃員機數目的比例載列於附件。

過去三年按網絡區分的自動櫃員機數目載列於附件。

按全港 18 區分，最新的自動櫃員機統計數字載列於附件。

我們現時並沒有二零一一年及二零一二年分區自動櫃員機的有關資料。

(三) 如答覆(一)中的數字顯示，銀行分行的數目在二零一零年及二零一一年均有上升，儘管其數目在二零一二年稍為減少了 21 間，但是自動櫃員機的數目在三年間增加了 441 部(包括並非設於銀行分行的自動櫃員機)。除了銀行分行和自動櫃員機外，據我們了解，由 20 間持牌銀行聯合組成的易辦事(香港)有限公司，現時亦於超過 2 500 個商戶銷售點(包括大型超級市場和便利店)提供提取現金的服務。由此可見，銀行業界有採取措施改善市民提款的便利程度。

香港金融管理局(金管局)和有關當局一直與銀行業界保持緊密聯繫，研究可行的方案方便市民使用銀行服務，例如透過香港銀行公會轄下的金融服務渠道委員會，與銀行業界就有關事宜交換資料和意見。我們相信，在充滿競爭的營運環境下，香港的銀行應該會採用最合適的渠道向客戶提供服務。然而，銀行選擇在那個地區提供服務和服務的方式，基本上是銀行的商業決定。

(四) 根據二零一一年人口普查結果，離島區的人口資料載列於附件。

銀行在人口較多的離島上均設有分行櫃枱服務。過去三年於離島設有櫃枱服務的銀行分行數目載列於附件。

到訪離島的遊客包括本地遊客和訪港旅客。政府統計處並沒有每年到訪離島的本地遊客人次。至於訪港旅客，根據香港旅遊發展局的離境旅客意見問卷調查，過去三年的訪港過夜旅客當中，約 10%曾在留港期間到訪離島，但我們相信這些訪港旅客對使用自動櫃員機或銀行分行櫃枱服務的需求不大。

(五) 現時離島區自動櫃員機的數目載列於附件。

我們並沒有離島區全部自動櫃員機使用次數及暫停服務的有關資料。據我們了解，銀行均設有既定的機制，盡量避免自動櫃員機停止服務，詳情請參閱答覆（六）。

（六）如答覆（四）中的附表顯示，銀行在人口較多的離島上均設有銀行分行櫃枱服務。銀行一般亦設有機制，定時補充自動櫃員機的現金及在假期和節日作出特別的安排，盡量減少自動櫃員機因為現金不足而停止服務。此外，銀行也會監控自動櫃員機的運作，一旦遇上有壞機的情況，便會盡快安排維修，務求盡快恢復自動櫃員機的服務。

我們充分明白離島居民對銀行服務的需求。金管局一直鼓勵銀行在按商業原則經營業務的同時，顧及市民對銀行服務的需要。金管局會繼續與銀行業界研究可行的措施（包括增設櫃員機），加強離島的銀行服務以滿足市民對銀行服務的需要。

完